

推进“三大三强” 答好“二十年之问”

把群众的“堵心事”办成“暖心事”

政府邀市民“社区茶馆”议“共治楼道堆堵”

本报讯(记者 刘薇)小区楼道堆物堵路又堵心,堆积的杂物占据消防通道,给群众通行和生活带来不便,又存在着诸多安全隐患。为全面落实北京市安全生产和消防安全隐患大排查大整治工作...



多方代表围坐一起,聚焦居民小区楼道堆堵和私占公共空间问题展开讨论。记者 唐建/摄

“通过共建共治解决楼道堆堵问题”是副中心城市文明议事厅系列活动第四期活动主题,也是第二期活动“居民小区楼道堆堵消防隐患问题”市民议事活动的深化和活动任务落实机制的进一步完善。

活动现场,区住建委、区国资委、区消防救援支队等政府部门工作人员以及来自玉桥街道源泉苑小区、九棵树街道市政家属院、北苑街道惠苑小区等3个小区的18名市民代表与所属小区业主委员会、物业管理委员会的工作人员聚集一堂,运用“社区茶馆”汇谈的形式,在轻松、温馨的议事氛围中,回顾第二期活动中提出的焦点话题和共识方案的落实情况,并继续深化解决居民小区楼道堆堵、私占公共空间、居民安全意识薄弱等问题方案的讨论,通过社会各方集体智慧的分享和思想火花的碰撞,激发市民群众参与基层治理的新力量,汇聚北京城市副中心城市精细化管理的新动能。

“这是副中心城市文明议事厅第二次专题讨论居民小区楼道堆堵问题,我们在讨论中不仅看到了往期活动的落实成果,也和大家分享了解决问题的有效路径。”市民王女士说,副中心城市文明议事厅活动是市民“家门”的议事厅,这个议事平台使群众关心的小事能够在社会各界的多方关注下得到有效化解,由曾经的“群众找政府”转变为“政府找群众”,拓展了普通群众参与

基层治理和解决实际问题的渠道和方式,真正成为群众“堵心”难题落地、见实效的服务平台,进一步提高了大家的获得感、幸福感和安全感。

活动通过随机式分组讨论、重组式分组讨论、联动式分组讨论的方式交替进行,并在往期活动形式的基础上完善了活动机制,更加注重解决焦点问题的时效性和实操性,结合专家的点评和政府相关部门提出的指导意见,制定出3份行动计划,共梳理出9个群众诉求。

“今天依托副中心城市文明议事厅

活动,我们进一步梳理、分析了市民群众在解决楼道堆堵问题中的关键诉求。”区住建委物业指导服务中心徐滨介绍,下一步,将结合“三大三强”活动,采取更多惠民生、暖民心举措,着力解决好人民群众急难愁盼问题,发挥好副中心城市文明议事厅的机制作用,在主动作为、主动服务上多下功夫,举一反三、主动破解难题,用心用情把市民群众的“堵心事”办成“暖心事”。

“基层治理需要推动公众参与,本期副中心城市文明议事厅活动采用了

协商议事的一种新的形式——“社区茶馆”汇谈,不仅创造了公众参与的途径,也让公众在参与的过程中提高了对城市文明建设的责任感。”通州区基层治理专家宋庆华说,活动现场从提出主题的议题到制定解决方案,再到一起制定行动计划,短短的3个小时时间实现了从起点到终点的讨论,大家都体验到了活动的效率和结果,期待副中心城市文明议事厅成为公众参与城市治理和常态化创建的长效机制和载体。

区人大常委会部署“千名代表问政问需”推动基层治理工作

将人大制度优势更好地转化为社会治理效能

赵玉影出席

本报讯(记者 陈施君)为深入推进区委“三大三强”和人大“机关建设年”活动,扎实践行全过程人民民主,推动区委“深化基层治理年”决策部署和区七届人大二次会议关于推进基层治理体系和治理能力现代化建设的决议落地见效,日前,区人大常委会召开“千名代表问政问需”推动基层治理工

作部署会,区人大常委会主任赵玉影出席。

会议就“千名代表问政问需”活动方案作说明。

赵玉影在讲话中强调,要深刻认识开展“千名代表问政问需”工作的重要意义,认真落实好专项活动方案各项任务。各人大街工委、乡镇人大和区人大

代表小组要结合各自实际情况,把具体活动方案制定细致。要准确把握活动中的重点问题,“问政”即代表行使法定的询问权,做到推动政府工作见诸落地,收到成效,民有所呼、政有所为;“问需”是密切联系群众、制度性听取群众(选民)意见和建议的过程,是人大及其代表开展调查研究,践行群众路线和“三大三

强”活动要求,是转变工作作风的具体实践。要通过“问政问需”活动,将人大制度优势更好地转化为社会治理效能,促进基层社会和谐稳定发展,提高社会治理整体效能。

区人大常委会常务副主任王岩石,副主任程卫民、孙奎亮、鲁新红出席会议。

区政协召开专题调研座谈会

推进城市副中心产业高质量发展

张德启主持

本报讯(记者 柴福娟)近日,区政协召开“推进城市副中心产业高质量发展专题调研”座谈会。区政协主席张德启主持。会上,区政协研究室介绍了专题调研报告成稿情况。区委组织部、区委改

委、科委、金融办、统计局等10家相关部门就副中心产业高质量发展开展交流,并围绕调研报告提出意见建议。

张德启指出,要提高政治站位,深刻认识产业高质量发展对副中心高质量发展

的重要意义。精准聚焦产业高质量发展中存在的问题,找准问题,把准脉,深入到相关单位、科技企业、科研机构、科技人才、基层群众中调研,注重民意调查,摸准情况,弄清问题,提出切实可行、

有针对性的对策建议,进一步形成工作合力。各相关单位、部门要加强沟通,密切联系,共同努力为区委区政府提出一份有分量的调研报告,为副中心产业高质量发展贡献智慧力量。

推进绿色出行慢行系统建设

马驹桥镇新添1600米慢行步道

本报讯(记者 曲经纬)马驹桥湿地公园再添一条1600米城郊慢行步道,沿路是波光粼粼、天然“氧吧”里尽显乡间的宁静与野趣。

这条自然观察径位于马驹桥湿地公园二期南侧,起点位于公园东侧入口向西100米,终于西北侧入口向西650米,全长约1600米。大片荷花,搭配各色绿化植被形成“绿色屏障”,沿路还布设了三处凉亭,供游客亲近自然、休憩使用。

沿水岸而行,自然观察径绿化设计十分讲究,出入口利用黄杨球、月季和蔷薇做成了绿篱,路两侧种植了大量的玉簪、鸢尾、大花萱草和太阳花等地被植物,为周边环境增添色彩。马驹桥镇林场工作人员介绍,步道沿线自然资源丰富,两侧观荷台向水而生,木质廊桥延伸至荷花深处,营造清水溪流、绿意环绕、近观荷花、远眺花海的质朴和宁静氛围。

这条自然观察径也是绿化废弃物再利用的“博物馆”,修剪下来的乔木树枝被锯成15厘米长的树段,再用树枝粉碎后的木屑进行填充,形成理想的景观

效果。同时,加入辅料路沿石、树桩、渗水砖和草坪砖等一系列材料,打造可持续海绵工程。值得一提的是,工作人员精心施工,将渗雨砖拼成“低碳环保”“绿色生活”“低碳出行”等节能低碳宣传标语铺于路面。

“这里原本是边角地,后期填平了成为马驹桥湿地公园的一部分。改造前,曾被踩出一条土路来,但雨雪天儿泥泞难走,周边也没有特殊的植物和地被。”马驹桥镇林场工作人员介绍,自然观察径是2022年示范性集体林场的特色项目,设计之初结合林场现有资源,融入绿色发展理念,将绿化废弃物进行再利用,不仅形式新颖还低碳环保,同时为附近居民和游客提供了一条观赏、散步、休憩的健身步道。

近几年,绿色低碳出行成为越来越多人生活方式,其中,步行和骑行最受青睐。为了让更多人享受绿色低碳福祉,马驹桥镇大力推进运动慢跑、休闲骑行、亲水绿色步道等慢行系统建设,以满足人民群众绿色出行、休闲健身的多样化需求。



沿步道而行,可赏荷田美景。

学习进行时

深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想

如何加强和创新社会治理,实现共建共治共享?

走进浙江诸暨枫桥镇,“不要人夸好颜色”的江南诗韵中,一幅悠然祥和的平安画卷映入眼帘。20世纪60年代初,枫桥干部群众创造了依靠群众就地化解矛盾的“枫桥经验”。毛泽东同志亲笔批示“要各地仿效,经过试点,推广去做”。50多年来,各地学习推广“小事不出村、大事不出镇、矛盾不上交”等经验做法,“枫桥经验”在传承中发展、在发展中创新,展示出历久弥新的魅力。习近平总书记高度重视“枫桥经验”,多次作出重要指示批示,强调要坚持和发展新时代“枫桥经验”,作为基层社会治理的“金字招牌”,“枫桥经验”为坚持和完善社会治理,实现共建共治共享提供了重要范本。

平安是老百姓解决温饱后的第一需求,是极重要的民生,也是最基本的发展环境。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央坚持一手抓保安全、护稳定,一手抓打基础、谋长远,不断创新社会治理理念思路、体制机制、方法手段,着力从源头上预防和减少影响社会和谐稳定的问题发生,广大人民群众的安全感和满意度不断增强。特别是近几年,党中央大力推动平安中国建设,“扫黑除恶”成为与“打虎拍蝇”一样备受关注的国家行动,一大批黑恶势力连同背后的“关系网”、“保护伞”被连根拔起,社会治安形势持续向好。国际知名的盖洛普咨询公司2020年公布的《全球最安全国家榜单》上,中国高居第3位,是前10名国家中唯一人口过亿的大国。2020年暴发的新冠肺炎疫情让中国的基层社会治理经历了一次集中检阅,社区联防联控、群防群治有效阻断病毒传播,一天内就组织完成数百万人次核酸检测,充分展现了我国基层社会治理的效能和潜力。这些成绩的取得,都得益于共建共治共享的社会治理格局。

社会治理是国家治理的重要领域,社会治理现代化是国家治理体系和治理能力现代化的题中应有之义。从社会管理到社会治理,一字之差,反映了我们党对社会运行规律和治理规律认识的深化,是推进国家治理现代化的重要体现。早在社会主义建设初期,毛泽东同志就提出正确处理人民内部矛盾的问题。数十年过去,虽然影响社会稳定的具体因素发生了很大变化,但现在基层产生的社会矛盾,无论其表现形式多么复杂多样,就其性质而言绝大多数还是人民内部矛盾。习近平总书记指出:“对人民内部矛盾,要善于运用法治、民主、协商的办法进行处理。”社会主义是人民当家作主,基层矛盾要用基层民主的办法来解决。打造共建共治共享的社会治理格局,从单向管理转向双向互动,从单纯的政府监管转向更加注重社会协同治理,完善党委领导、政府负责、社会协同、公众参与、法治保障的社会治理体制,使社会治理成效更多、更公平地惠及全体人民,是正确处理新形势下人民内部矛盾的必然选择,也符合社会治理现代化的根本要求。

“政之所至,在乎民心。”加强和创新社会治理,核心是人,关键在体制创新。必须以最广大人民根本利益为根本坐标,从人民群众最关心最直接影响最现实的利益问题入手。当前,仍有一些人民内部矛盾和社会问题影响着社会稳定,而其中大量问题是由利益问题引发的。这要求我们处理好维稳和维权的关系。从人民内部和社会一般意义上说,维权是维稳的基础,维稳的实质是维权。对涉及维权的维稳问题,首先要将群众合理的利益诉求解决好。单纯维稳,不解决利益问题,那是本末倒置,最后也难以稳定下来。要创新组织群众、发动群众的机制,创新为民谋利、为民办事、为民解忧的机制,使群众由衷感到权益受到公平对待、利益得到有效维护,让群众的聪明才智成为社会治理创新的永不竭源泉,充分调动一切积极因素,确保社会既生肌勃勃又井然有序。

加强和创新社会治理,必须夯实基层基础。习近平总书记指出,基层既是产生社会矛盾的“源头”,同时也是疏导各种矛盾的“茬口”。“枫桥经验”启示我们,要加强城乡基层精细化管理,把社会矛盾化解在基层、消除在萌芽状态。坚持疏堵结合、以疏为主,惩防并举、以防为先,标本兼治、重在治本,不能老是“亡羊补牢”,穷于事后应对。要推动社会治理重心下移,把人民财物和权责利对称下沉到基层,切实增强基层组织在群众中的影响力和号召力,着力建设人人有责、人人尽责、人人享有的社会治理共同体。这次新冠肺炎疫情防控,更让我们看到法治、科技等手段在基层社会治理中的重要作用。要着力提高社会治理社会化、法治化、智能化、专业化水平,充分运用大数据、人工智能等先进技术,树立法治思维,发挥德治作用,切实增强基层社会治理的预见性、精准性、高效性。

打造共建共治共享的社会治理格局,共建的力量来自人民,共治的智慧出自人民,共享的成果为了人民。新时代进一步加强和创新社会治理,必须继续推陈出新,有所突破,坚持走中国特色社会主义社会治理之路,把党的领导和我国社会主义制度优势更好转化为社会治理效能,努力建设更高水平的平安中国。

(摘自《习近平新时代中国特色社会主义思想学习问答》)

和谐社区大家庭 一起乐享“邻”距离

潞邑街道多社区开展邻里节活动

本报讯(记者 黄澳)瞧一瞧,看一看,选一选,书籍、玩具全都有。“走过路过不要错过”“低价出售,童叟无欺”……阵阵吆喝声,在潞苑南里西社区跳蚤市场活动现场响起。

近日,潞邑街道社区建设办公室以“以邻为伴、与邻为善,共建美好幸福家园”为主题,指导各社区开展了一系列形式多样的邻里节活动,让便民服务惠及更多百姓,提升居民对社区的归属感、认同感,推动实现“社区大家庭,邻居做朋友”的美好愿景。

在潞苑南里西社区的跳蚤市场,前来参加活动的社区居民有的带来了居家闲置小家电,有的带来了自己的闲置玩具。乐呵呵前来“淘宝”的居民在摊位前认真挑选,不时与“摊主”砍价。“我还是第一次参加社区举办的跳蚤市场活动,我带来了自己做的手链。参加这个活动既能‘断舍离’,还能提升沟通能力,希望下次还能有机会多参加这样的活动。”潞苑南里西社区居民岳鑫鑫说。

为美化社区环境,促进邻里沟通交流,通瑞嘉苑社区组织开展了“建美丽楼门 创花园社区”楼门美化活动,社区楼门长、居民代表、党员、志愿者以及青少年们共同在单元门前的公共花坛里种下花草,一起装点社区家园。

据悉,下一步,潞邑街道将持续开展丰富多样的社区邻里节活动,从居民实际需求出发,吸引更多居民走出家门,积极参与到社区建设与治理中来,让“社区邻里节”真正成为居民群众自己的节日,提升辖区居民的幸福感和获得感。